

## 郑荐

香港影视大亨  
邵逸夫百年传奇

## 邵逸夫被外界尊称为娱乐界教父

邵家八个兄弟姐妹中,邵逸夫排行第六,旧上海人称“邵老六”,来港后“六叔”的名号也传扬开来。1958年,邵逸夫一手缔造了邵氏兄弟电影公司,拍摄华语电影逾千部,先后在日本、泰国、新加坡、美国、澳大利亚等几十个国家和地区建立了300多个发行网点,专门放映邵氏公司拍摄的中国影片。

邵逸夫被外界尊称为娱乐界教父,还源于他的TVB(惯称无线电视)。他旗下的

电视广播有限公司亦主导着香港的电视行业,多年来占据本地的收视领先地位。多年后,当年的有力竞争对手“佳视”倒闭了、“亚视”衰落了,TVB成为目前亚洲最大中文节目内容的供货商,在香港有着近乎垄断的竞争态势。现在大家心心念念的港剧经典,包括《上海滩》《大时代》《创世纪》《射雕英雄传》《神雕侠侣》《鹿鼎记》等曾经引发从香港到内地的追剧热潮的电视剧多半都来自于TVB。

## 与影视经典一同打造出数不清的明星

上世纪60年代中期,邵氏独占天下后,邵逸夫拉拢了当时最红的女明星李丽华和林黛,使她们成为邵氏的演员,并大量栽培新人,郑佩佩、何莉莉等都是邵氏一手捧红的大明星,正是她们真正擦亮了邵氏的金字招牌。此后,王羽、姜大卫、狄龙、刘家辉、陈观泰等著名影星都

出自邵氏。

而邵逸夫还在1971年开创了无线艺员训练班,更是为整个亚洲演艺圈输送了大量的中坚人才,周润发、周星驰、梁朝伟、刘德华等天王巨星,均出身于这个训练班。此外,杜琪峰、王晶、关锦鹏、韦家辉等著名导演,也得益于TVB的全力栽培。



1975年邵氏大合影



邵逸夫曾与众港姐美女合影

“娱乐大亨”邵逸夫走了  
留下了传奇影视王国

## 最吝啬的慈善家 勤勉一生

除了缔造影视王国,邵逸夫还以个人财产成立“邵氏基金”,为内地教育事业捐款达47.5亿港元,“逸夫楼”分布祖国各地,加之他在英国、美国、新加坡及香港等地的巨额捐赠,在古今捐资助学史上可称当之无愧的第一人。

在慈善事业上毫不吝啬的邵逸夫,工作中却十分计较成本。据传,曾经有一次他拒绝了一名剧务要20元买100个生

煎馒头给片场工作人员的申请,理由是公司内部食堂所卖的馒头一个只要一毛钱。结果,出外景的工作人员因没有早餐吃而闹罢工,邵氏为此损失了近万元。

在他手下工作过的著名导演张彻在书中回忆说:“邵逸夫当年治事之勤,是我生平罕见,他坐的劳斯莱斯是名贵豪华的车,车里有酒吧,他改装成小型办公桌,连途中的时间都不浪费。”综合

## ■众星悼念

## 梁乃鹏:六叔邵逸夫贡献良多

梁乃鹏于TVB接受传媒访问,他表示虽然107岁是高寿,这件事也迟早发生,但逃避不了难过的心情,和六叔共事10年,对方对TVB的贡献良多,尤其是多年来的领导,为TVB打好良好根基。他表示:“我们希望不要辜负他的期望,TVB会不断进步,继续为全球华人服务。”

## 汪明荃:他是疼爱人的长辈

香港八和会馆主席、“阿姐”汪明荃昨日在电台节目中,感慨电视广播有限公司荣誉主席邵逸夫爵士的离世。她指出,邵逸夫是一位很亲切的长辈,非常疼爱她,更曾教她“气功”养生之道,她说:“我好像很容易动气,不过sir(邵逸夫)叫我慢慢来不要心急。”汪明荃又说,邵逸夫的确热心于慈善工作,但政治方面则发言较少。

## 米雪:探班现场常聊天

无线艺人米雪昨天现身电视广播城,她表示听到邵逸夫爵士(六叔)去世消息,当然有不开心,还记得前年TVB台庆见到六叔在公司,当时很厉害很精神。米雪表示从入行加入邵氏训练班,已认识六叔,他给人和蔼可亲的感觉,还常跟他们聊天,觉得他是位很厉害很厉害的人,可说是伟人。

谈到过往相处的难忘事,米雪坦言早年替邵氏拍电影的年代,常常见到爱看电影的六叔,还大赞对方对演员疼惜,不时现身探班跟演员聊天,以了解演员拍戏的状况和事情。问到会否联络六叔遗孀方逸华时,米雪表示公司会安排,也相信她现在要处理很多事情。

邵逸夫是一位传奇人物,拍摄了中国第一部有声电影,见证了中国电影从默片到有声、从黑白到彩色的全部历史。同时,他以个人财产成立“邵氏基金”,为内地教育事业捐款达47.5亿港元,加之他在英国、美国、新加坡及香港等地的巨额捐赠,在古今捐资助学史上可称当之无愧的第一人。更让人称奇的是,邵逸夫的人生也像他的公司拍出来的电影一样,充满了浪漫的传奇色彩。



邵逸夫与汪明荃和郑裕玲